17 Frézování šroubovitých  drážek

Šroubovice : vznikne, navineme-li těleso určitého profilu na válec pod určitým úhlem.
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Jedná se drážku určitého tvaru, která tvoří přeponu pravoúhlého trojúhelníku navinutého na válec.

Princip frézování.
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Posuvný pohyb obrobku je zabezpečován, tak jako při běžném frézování pomocí pohybového šroubu a matice. Otáčivý pohyb vřetene dělícího přístroje zabezpečuje pohybový šroub podélného posuvu, převod výměnných ozubených kol, který musíme vypočítat a sestavit a vnitřní mechanizmus  dělícího přístroje. Řezný pohyb frézy je zabezpečován vřetenem frézky. Převod výměnných OK musí být nastaven tak, aby za jednu otáčku frézovaného obrobku se stůl frézky s obrobkem posunul o velikost stoupání šroubovice.

Nástroj musí být orientován ve směru pohybu frézy. Jedná se tedy o úhel β a dosáhneme toho:
a) vytočením vřetene

b) vytočením stolu
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Obr. §9. Schéma frézovéni Sroubovice

— pohybovy Sroub stolu frézky, 2 — obrobek, 3 — ddlici pifstro . L
’ pievodovs kola oliel pristroj, Z; ai Z; — vyménna

V tabulkdch si pak najdeme tihel odpovidajici této hodnots.
Pro tg 0,338 je thel f = 18°50°

S’tﬁl univerzalni frézky vyklonime pod dhlem 18°50’.

Uhel stoupéni Sroubovice & vypoditdme z rovnice

tgaz'___

w.d’

Priklad 18. Jaky thel stoupdni « bude mit ¥roubovitd dréska
v télese valcové frézy podle hodnot z predeslého piikladu?

S 83
n.d 3,14, 90
= 2,93189.

Pro tg 2,93189 je tihel x = 71°10".
Pro dany piipad je thel stoupani Sroubovité drazky 71°1¢".

Uhel stoupéni roubovice & =

= 836 : 282,74 —

80

Velikost stoupani Sroubovice § (v mm) vypoditame ze zapisu:
S=tgx.x.d.

Priklad 19. Jaky tihel stoupani §roubovice « a jak velké stoupdni
E S bude mit Sroubovitd drazka, kterou vyfrizujeme na valci o prioméru
l d = 80 mm, nato¢ime-li stil frézky o 20°%

Uhel stoupéani §roubovice x = 90° — 8,
dhel x = 90° — 20°,
thel x = 70°.
Uhel stoupan{ froubovité drazky x je 70°.
Velikost stoupani §roubovice § (v mm) = tg x . w . d,
S = tg 70° . 3,14 . 80,
S = 2,74748 . 3,14 . 80,
S = 690,5 mm.

Stoupani Sroubovité drazky S je 690,5 mm.

§ 4. Vypocet vyménnych pFevodovych kol

Pievod vyménnych ozubenych kol musi byt sestaven tak, aby
f za jednu otadku frézovaného obrobku se stiil frézky s obrobkem po-
sunul o velikost stoupani $roubovice S.

y Zname-li velikost stoupdni zdvitu pohybového Sroubu podélného
 stolu frézky (s;), stoupdni frézované Sroubovité drazky S (v mm)
I & hodnoty déliciho piistroje (charakteristiku a pfevody), mizeme
¥ vypoditat podty zub@i vyménnych ozubenych kol, kterd pieniSeji
| pohyb na pracovni vieteno délictho ptistroje.
y : Pouzivané univerzalni délici piistroje maji vé&tsinou charak-
 teristiku 1 :40 (2, :2). Stalé kuZelové a &elni prevody uvniti pii-
£ stroje mivaji pomér 1:1. Stoupdni pohybového Sroubu podélného
¥ gtolu frézky s, je u frézek MAS a TOS vétSinou 5 mm.

Ma-li se stil frézky s obrobkem posunout o stoupani sroubovice
8, musi pohybovy Sroub podélného stolu vykonat n; otddek, tj.
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[image: image4.jpg]Obr. 57. Poloha obrobku a néstroje pti frézovéni froubovityeh drasek
F — fréza, P — obrobsk




Příklad : 7 drážek
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Obr. 58. Natodeni stolu frézky
@ — pti frézovéni pravotodivé drasky, b — pti frézovéni levotodivé drazky
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Obr. 34. Frézovéni Sikmych zubi delnich kol tvarovymi ndstroji

F — fréza, P — obrobek, .1 — otddivy pohyb frézy, 2 — pomaly ot&divy pohyb obrobku,
5 * 3 — posuvny pohyb stolu frézky




Postup :

1) Pracujeme na stroji FU 32, stoupání šroubu je 5 mm

2) Vypočítáme stoupání šroubovité drážky na obrobku

3) Vypočítáme úhel ( 

                       90° - 60° = 30° 

                  - úhel natočení vřetene ( stolu )

4) Upneme a seřídíme UDP

5) Upneme obrobek ( nejčastěji na předem zhotovený trn )

6) Najedeme si nástrojem na střed obrobku

7) Provedeme dělení

             40       40         5         30

     nk =  (  =  (  = 5 (  = 5 (
              z         7          7          42

8) Spočítáme převod ozubených kol

          40 . Ss    40 .5       200                           Z5 . Z7     40 . 24

     i = ((  =  ((  =  ((  =  0,45955 =   ((   =    ((
              S        435,2     435,31                       Z6 . Z8      88 . 24

     a) - sestrojíme jednoduchý převod, kde na pohybovém šroubu stolu bude                            

           umístěno OK – Z5 = 40 a na hřídeli UDP – Z8 = 88

         - libovolně vložené kolo umístěné na liře nám spojí převod a zároveň změní

           smysl otáčení obrobku

     b) - sestrojíme složený převod, kdy ozubená kola Z6 a Z7 budou spojovat převod

            přičemž se velikost převodu nemění (nemění se smysl otáčení)

 9) Po vyfrézování první drážky se vrátíme zpět na začátek ( vyjedeme z mat. o hloubku     

     h vlivem vůle )

10) Najedeme opět patřičnou hloubku a na roztečné kružnici 42 odjedeme 5 otáček a 30  

      dírek a frézujeme další drážku

11) Kontrola skutečného úhlu a stoupání šroubovité drážky

      200                                                                440,044

i  =  (                                                    tg ( =  ((((
        S                                                                     ( . d

          200       

S =  (((                                                ( =  60° 20´ 20´´

        0,4545

S = 440,044

